
335

Завершення Першої світової війни відродило на європейській 
мапі Польську державу, до складу якої за умовами Ризького мирного 
дого вору 1921 р. відійшли західноукраїнські землі. З цим, для україн
ського населення, що перебувало під Польщею розпочався новий етап 
полонізації. Одним з інструментів даного процесу на західноукраїн
ських землях, зокрема на Волині, було утворення польських парамі
літарних організацій, що передбачало закріплення на місцях польської 
влади з подальшою економічною, господарською та культурноосвіт
ньою підтримкою польських військових переселенців.

На жаль комплексно дана проблематика не знайшла відголосу як 
в українській, так і в польській історичній науці. Даного питання част
ково торкалися в своїх роботах такі польські і українські дослідники, 
як Я. СтовбнякСмогоржевська [1] та В. Смолей [2]. Проте, дані іс
торики зосередили свою увагу лише на одній польській парамілітарній 
організації, а саме Союзові Військових Осадників, залишивши поза 
увагою решту організацій.

Внутрішня політика Другої Речі Посполитої 1920х – 1930х рр. 
засвідчує, що її уряд здійснював політику всебічної підтримки вій
ськовослужбовців і ветеранів Війська Польського. Увага до них з боку 
держави обґрунтовувалась владою щонайменше двома причинами: в 
такий спосіб вона віддячувала тим, хто боровся за створення націо
нальної держави. Останні в свою чергу мали стати її оплотом. За 
урядовими задумами польські парамілітарні організації мали викону
вати наступні завдання: поперше, сприяти полонізації українців і 
білорусів; подруге, подолати проблеми перенаселення центрального 
регіону Польщі; потретє, сприяти в працевлаштуванні тим солдатам, 
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які не мали професії, а також завжди бути готовим до захисту Польщі. 
Уряд всебічно сприяв в отриманні землі вояками Війська Польського. 
Ця практика регламентувалася кількома правовими актами. Зокрема, 
законом від 17 грудня 1920 р., розпорядженням міністра фінансів і 
внутрішніх справ від 23 березня 1921 р. та  постановою ряду галузе
вих міністрів від 29 квітня 1927 р. Польська дослідниця Я. Стобняк
Смогошевська розмірковуючи над причиною швидкого схвалення 
Закону про надання землі солдатам від 17 грудня 1920 р., стверджує, 
що головно причиною поспіху була демобілізація і повернення до 
нормального життя сотень тисяч солдат, які брали участь у польсько
біль шовицькій війні [1, c. 17].

Однією з найбільших та найвпливовіших польських парамілітар
них організацій на Волині був “Союз осадників” (СО). В 1921 р. за 
ініціативи з боку держави  був утворений Центральний Військовий 
Союз Осадників (ЦВСО), що ухвалив власний статут, який був затвер
джений Міністерством внутрішніх справ 12 серпня 1922 р. Саме з 
цього часу бере офіційний початок діяльність ЦВСО. 

Як видно з їхнього статуту основними цілями ЦВСО були: співп
раця з місцевими органами влади при проведенні самої осадницької 
акції; розгляд справ пов’язаних з ім’ям осадників чи організацій; ре
презентація, оборона інтересів та прав об’єднань, а також розбудова 
та підтримка прав та обов’язків поляків; забезпечити готовність стати 
до зброї в обороні кордонів Речі Посполитої [3, арк. 10].

ЦВСО визначило наступні шляхи реалізації завдань: з метою об’єд
нання місцевих осадників, Відділів та Кіл; організація зв’язку між 
всіма відділами задля об’єднання Союзу, будьяких інших представництв 
союзників, сталого контакту за допомогою військових органів, спеці
альних циркулярів; надання допомоги та консультацій своїм членам 
безпосередньо, чи за посередництвом спеціальних організацій; утри
мання свого пресового органу; утворення секцій – завдання інтенсивний 
розвиток своїх членів; сприяння культурноосвітньому розвит ку; роз
виток сільських господарств; промисловогосподарський розвиток; 
військове виховання; допомога інститутам, діяльність яких співпадала 
з цілями висунутих Союзом, співпраця з ними, а в разі її відсутності – 
намагання налагодити з ними співпрацю [3, арк. 10 зв.].

Фінансування СО складалося з членських внесків, кредитів від 
урядових та суспільних інституцій, пожертв, подарунків, доходів з 
підприємств утворених СО.
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Члени СО ділились на звичайних, надзвичайних та гонорових [3, 
арк. 11 зв.].

На місцях створювались органи управління організацією, а саме: 
Вільний З’їзд Делегатів (від 1936 року – один делегат на 50 членів); 
Головне Управління; Верховна Рада; Ревізійна Комісія, а на нижчих 
щаблях: воєводські, повітові відділи.

До Вільного З’їзду Делегатів, на який прибувало близько 350 осіб, 
на лежав вибір Головного Управління та Ревізійної Комісії, затверджен
ня та зміни статуту, ліквідація організації, регулювання всіх справ 
СО.

Верховна Рада була наглядовим органом, що мала функції посе
редника між Головним Управлінням та Вільним З’їздом Делегатів. 
Верховна рада збиралась 2–3 рази на рік в залежності від потреби. На 
зібраннях Ради була дискусія що до актуальних проблем та спроби їх 
вирішення.

До Головного Управління належало керування Союзом та його 
маєтками, а також представлення осадництва за межами  Речі Посполи
тої. До складу Управління входило 10 осіб, з яких складався Президі
ум Управління (керівник, два віцекерівника та секретар) [3, арк. 13–
15]. СО видавав власну пресу (“Miesięcznik Osadniczу” – “Щомісячник 
Осадництва”), але через фінансові труднощі з 1931 р. Головне Управ
ління час від часу видавало лише “Бюлетень” (“Biuletyn”).

Згідно рішення IV З’їзду (31 травня – 3 червня 1925 р.) СО, який 
по передньо об’єднував тільки військових осадників, поширив членство 
і на цивільних осадників. На цьому ж з’їзді була змінена назва СО на 
Центральний Союз Осадників (ЦСО), а також запроваджено зміни до 
статуту.

В 1929 р. відбулося об’єднання землеробських організацій, ініціа
тором якої було ЦСО. Вже в 1925 р. ЦСО відповідав за становище 
“кресових” землеробських організацій, що давало можливість для 
об’єд нання дрібних землевласників та реалізації єдиної програми для 
цілого “кресового” землегосподарства [4, с. 120].

Союз Військових Інвалідів (СВІ) був утворений 12 квітня 1919 р. 
(затверджений Міністерством внутрішніх справ від 27 листопада 
1920 р.). 12 лютого 1920 р. прийнято статут СВІ. Згідно нього голов ни
ми завданнями СВІ були: нагляд за дотриманням належних прав вій
ськових інвалідів, їх родин та родин тих хто загинув; оборона господар
ських, моральних та правових інтересів військових інвалідів та їх ро  дин, 
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чи родин тих хто загинули; догляд над скаліченими та розумово хвори
ми військовими інвалідами; опіка над родинами військових інвалі дів 
найбільш скалічених чи нездатних до роботи, а також поши рення прав 
на родини залишених після смерті військових інвалідів[5, арк. 3].

Методи діяльності СВІ передбачали об’єднання всіх військових 
інвалідів, членів їх родин та родин після смерті військових інвалідів; 
захист інтересів військових інвалідів, їх родин, чи залишених родин 
по смерті військових інвалідів, чи загиблих членів на війні; надання 
порад, інформації та матеріальної допомоги військовим інвалідам, 
членам їх родин; збирання, опрацювання та видання матеріалів які 
стосуються інвалідських справ Польщі; прийом внесків на потреби 
військових інвалідів та їх родин; набуття та розпорядження нерухо
містю, капіталом, чи пожертв на користь військових інвалідів, їх родин, 
чи родин полеглих військових інвалідів і керівництво тією нерухоміс
тю та капіталом; надання культурної допомоги військовим інвалідам. 
Відзначимо, що останнє повинно було втілюватися в життя через 
утво рення шкіл, бібліотек, читалень, навчальних курсів, організації 
екскурсій, вистав, музеїв тощо.

Передбачалося також скликання мітингів та зібрань, що стосува
лися військових інвалідів, чи їх родин; створення місцевих та загаль
нопольських З’їздів Інвалідських Делегатів; обрання і участь своїх 
пред ставників в Міжнародних З’їздах Інвалідських Делегатів всіх на
родів. 

Господарська допомога військовим інвалідам та родинам загиблих 
військових інвалідів повинна була відбуватися через організацію 
членських чи суспільних бірж праці для інвалідів, утворення бюро 
посередництва роботи та безкоштовної правової консультації для 
військових інвалідів, утворення інвалідських магазинів, членських та 
суспільних фінансових інвалідських інституцій, а саме створення 
Інва лідського Банку для фінансування членських чи суспільних інва
лідських підприємств, затвердження умов з відповідними урядовими 
інституціями державними та приватними, а також підприємцями та 
працедавцями в залежності їх допомоги в роботі над поліпшенням 
життя військових інвалідів.

Крім того, важливими напрямками було дотримання дружніх від
носин з близькими суспільними організаціями, професіональними 
членами для досягнення програмних інтересів військових інвалідів, 
членів тих же організацій, союзів, товариств; співпраця з урядовими 
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та муніципальними інституціями, які займаються військовими інвалі
дами та їх родинами; тривала та всебічна допомога подібним не 
об’єднаним суспільним групам, як колишні військові інваліди праці 
та тим хто залишився нездатними для роботи; утворення Інвалідських 
Лікарських Союзів “в гірських, водних та морських сферах”, співпра
ця з іноземними інвалідськими організаціями заради поліпшення умов 
польських інвалідів, потреби їх лікування за кордоном [5, арк. 3–4].

Майновий фонд СВІ був представлений готівкою, цінними папе
рами, рухомим та нерухомим майном. Шляхами поповнення капіталу 
були вступні внески та внески членів, квоти, що переказувалися з 
кооперативних об’єднань; прибутки з прочитаних лекцій та виступів; 
надзвичайні прибутки та записи; відсотки від капіталів СВІ.

Все майно СВІ поділялося на резервний, допоміжний та оборот
ній фонди. Резервний фонд служив виключно на цілі розвитку СВІ. 
Він утворювавсь з ¼  частини надлишок, яке по закінченні кожного 
року має бути перераховане. Допоміжний фонд утворювавсь з ¼ час
тини надлишкових, що року по закінченні кінцевого року до нього 
приєднувались з надзвичайних доходів, записів та подарунків. Обо
ротній фонд утворювавсь з всяких квот до фонду резервного та допо
міжного та служили видатками адміністрації, як і на завдання розпо
всюдження ідей Союзу. Статут який був прийнятий в 1920 р. був пере
роблений в 1925 р., а згодом і в 1930 р. [5, арк. 4–5].

Стрілецький Союз (СС)  утворений у Варшаві в 1922 р., в тому 
ж  році (26 липня) був прийнятий і статут СС. Основними завданнями 
Стрілецького  Союзу було залучення як найбільшої кількості молоді 
з метою морального та фізичного виховання своїх членів, прищеплен
ня громадянського духу в суспільній та освітній роботі своїх членів з 
точки зору військової справи, без втручання в політику.

Основним завданням СС було фізичне виховання молоді, базоване 
на військовій підготовці. Згідно статуту Союзу передбачалося підготов
ку членів, маючи на меті фізичне та військове виховання згідно з рег
ламентами та приписами які є обов’язковими в армії; заняття та по
ширення спорту, гімнастики; організація та підтримка змагань, спор
тивних, гімнастичних чи легкоатлетичних; створення та підтримка за
кладів, які пропагують гімнастику та спорт; допомога в організа ції 
змагань військовоспортивних, цивільних та молодіжношкільних.

Крім цього активно пропагувалась культурноосвітня робота. Зо
крема, планувалося проведення з’їздів, конференцій, виступів, анкет, 
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театральних представлень, кінематографічних, екскурсій, концертів; 
створення та підтримка бібліотек, читалень, курсів; видавництво книг, 
періодичних часописів, та організовування інших видавництв.

 Серед господарського життя мала місце організація та підтрим
ка кооперативних інституцій та кас взаємної допомоги [6, арк. 6–7].

Члени СС поділялися на чинних, підтримуючих та гонорових. 
Чинні члени сплачували внески та брали активну участь в роботі Со
юзу. Це були всі ті, хто був придатний до військової служби, брали 
активну участь у військових та спортивногімнастичних змаганнях. Ті 
хто були нездатні до служби в армії – брали активну участь в іншій 
роботі Союзу (в статуті не зазначено).

Підтримуючими членами могли бути ті хто регулярно сплачував 
внески, однак з врахуванням старості або хвороби не могли брати 
активної участі в роботі СС.

Гоноровими членами рахувалися ті, хто за свої заслуги для розвит
ку Союзу отримали титул за допомогою ухвали Всезагального З’їзду 
Делегатів [6, арк. 7–8].

В адміністративнотериторіальному плані СС поділявся на відді
ли, області та округи. Всі відділи, області та округи Союзу утворені 
на території Польщі, підлягали верховній владі СС.

До верховної влади Союзу відносилися Вільний З’їзд Делегатів, 
Головне Управління та Ревізійна Комісія.

Вільний З’їзд Делегатів був найвищою владою Союзу. Звичайний 
Вільний З’їзд Делегатів скликавсь Головним Управлінням раз на рік, 
Надзвичайний З’їзд Делегатів впродовж одного місяця. Вільний З’їзд 
Делегатів утворювавсь з делегацій усіх Відділів Союзу. Вільний З’їзд 
Делегатів вислуховував та ухвалював звіти з діяльності Головного 
Управління та Головної Ревізійної Комісії, зміни статуту, звіти Округо
вих Об’єднань, вибори Союзу Ревізійної Комісії та Гонорового Суду, 
бюджет Союзу.

Головне Управління було найвищою виконавчою владою та контр
олюючим органом округів, областей та відділів СС. До компетенції 
Головного Управління належало: затвердження виборів Керівництва 
всіх нижчих інстанцій; видання та затвердження обов’язкових вну
трішніх регламентів та інструкцій; розпорядженням майном централь
ної та нижчих владних інстанцій, прийняття пожертв, подарунків. 
Головне Управління складалось з президента та 12 членів, обраних 
через Вільний З’їзд. 
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Справами цілого Союзу керував Виконавчий Відділ, який скла
давсь з 5ти членів Головного Управління. В даному Відділі працю
вали секретар, скарбник, комендант та керівник культурноосвітньою 
роботою.

Ревізійна Комісія складалась з 5ти членів та 3ох заступників, 
обраних на один рік Вільним З’їздом Делегатів.

Фонди СС поповнювалися з вступної плати та членських внесків; 
з урядової допомоги та допомоги громадянських інституцій; з пожертв, 
подарунків, легатів, прибутків від концертів, вистав, виступів, а також 
з доходів Союзного майна [6, арк. 15–19].

6 липня 1926 р. був прийнятий статут Союзу Легіонерів Польських 
Військових Інвалідів (СЛПВІ). Головними цілями Союзу було цілкови
те дотримання реалізації Інвалідського Статуту, ухваленого керівни
цтвом Сейму, а також всіх прав наданих інвалідам, як можливе роз
ширення тих прав через ухвалу проекту змін зі сторони Сейму; допо
мога всім інвалідам Польських Військ до досягнення відповідних умов 
добробуту під правовим та матеріальним поглядом (щоб кожний інва
лід Польського Війська міг в найкращих умовах утримувати себе та 
родину (дружину, дітей та родичів, або безпосереднє утримання неро
ботоспроможних)); утворення бібліотек, читалень, клубів, лекцій та 
зібрань, а також організацію різноманітних екскурсій; утримування 
свого власного пресового органу, друкування всіляких інформаційних 
матеріалів, які стосуються інвалідських та суспільних справ; створен
ня підприємницьких компаній; побудова домівок для мешкання інва
лідів та їх родин; створення Інвалідського Гарантійного Банку Війська 
Польського з відділами в найзначніших осередках польської держави; 
співпраця з владою щодо моральної, матеріальної та оздоровчої під
тримки членів в державних та приватних лікарських закладах [7, 
арк. 9–10].

Подібно до інших парамілатарних організацій, члени Легіону 
поділялися на звичайних та гонорових.

Фонди СЛПВІ складались з готівки, цінних паперів, нерухомого 
та рухомого майна, членських внесків, відсотків з підприємств, прибут
ків з лекцій, виступів, спектаклів, театральних концертів та вистав та 
прибутків з Гарантійного Банку Легіону Інвалідів Польських Військ. 

Легіон виключав можливість збирання пожертв на вулицях, театрах, 
кафе та в інших відвідуваних публічних місцях. В 1928 р. був прийня
тий новий статут Легіону Інвалідів Польських Військ [7, арк. 16–17].
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В 1918 р. був утворений Союз Учасників Повстання Першого 
Корпусу Польських військ на Сході, а в 1930 р. був прийнятий статут 
цієї організації. Завданням цього Союзу було об’єднання всіх товари
шів по зброї Iго Корпусу Польських Військ на Сході для утримання 
дружніх відносин в товаристві, оборони своїх інтересів, надання взаєм
ної допомоги.

Як засіб досягнення цих завдань був освітньокультурний напрямок 
(утримування клубу, бібліотеки, проведення всіляких зборів, публічних 
виступів, звітів, концертів, видання газет, брошур та часописів) про
пагування взаємної фінансової допомоги серед членів Союзу; пропагу
вання спорту та військових вправ; допомога (по можливості) вдовам та 
сиротам членів Союзу або непрацездатним членам [8, арк. 12 зв].

Утримання Союзу складалось з вступних членських внесків, по
жертв, подарунків, легатів, доходів з видавництв, лекцій, підприємств, 
субвенцій, процентів та капіталів, рухомого та нерухомого майна [8, 
арк. 20 зв].

8 квітня 1932 р. був прийнятий статут Союзу Офіцерів Резерву 
Польщі, (СОРП) згідно яким основними цілями були ідейне об’єднання 
офіцерів резерву на ґрунті приналежності до Польської армії, поши
рення співпраці між суспільством та армією, підтримка суспільної 
діяльності, задоволення своїх матеріальних благ, створення самодопо
моги, культурноосвітня робота, лікарська допомога та правова для 
членів Союзу [9, арк. 39].

Для реалізації своїх прагнень СОРП займався утримуванням 
власних локальних товариств (казино та клубів), бібліотек, зборів, 
організовуванням слухань наукових та літературних лекцій, зібрань, 
дискусій, концертів, створення наукових курсів та шкіл, видання ча
сописів та брошур, створення спортивних організацій, організовуван
ня екскурсій; утворення магазинів, утворення чи об’єднання цілих 
господарчих кооперативів, підприємницької торгівлі та промисловос
ті; отримання концесії; закладання інституту опікунства, інтернатів, 
позичковоощадних кас, поховальних обрядів, допомога своїм членам 
та їх родинам безкоштовним користуванням, а також знижки на лікар
ську допомогу в санаторіях, утримання подібних інституцій, кас важ
ко хворих, надавання своїм членам безкоштовного користування право
вою допомогою, як то правові консультації судового захисту.

Майновий фонд СОРП складався зі вступних та членських внесків 
звичайних і надзвичайних членів, пожертв, подарунків, заповітних 



343

легатів, доходів видавництв, лекцій, ігрищ, підприємств, субвенцій; 
процентів з капіталу; з нерухомого та рухомого майна.

Загалом союзний фонд поділявся на такий капітал: оборотній, 
резервний та спеціальний. Оборотній капітал складався зі вступних 
внесків надісланих через місцеві кола до каси Головного Управління; 
з доходів місцевих кіл; відрахуванні здійснюване на з’їздах делегатів; 
з вирахування субвенцій; пожертв, подарунків; з рухомості.

Резервний капітал складався з процентів від капіталу та з нерухо
мості. Цей капітал видатків може бути ухвалений на засіданні З’їзду 
Делегатів, або в інших випадках Центрального Уряду, а в остатньому 
випадку може бути ухвалений 2/3 голосами складу Центрального 
Уряду.

Спеціальний капітал може складатись із пожертв на спеціальні 
цілі та може бути видатками тільки за призначенням [9, арк. 39–40].

6 липня 1933 р. був прийнятий статут організації Союзу Резер‑
вістів (СР). Основними цілями Союзу були: співпраця з урядовими 
організаціями на оборону Польщі, фізичного виховання своїх членів, 
а також виховання серед них військового духу в ідеологічному руслі 
Маршалка Пілсудського на потреби держави та війська, виховування 
серед членів патріотизму та державницьких позицій та таких якостей 
як карності, обов’язку та відповідальності за публічну та суспільну 
роботу; культурноосвітня робота з врахуванням партійнополітичної 
діяльності, лояльна співпраця з іншими братніми організаціями.

Методи діяльності СР були наступні полягали в активній участі 
у підготовці війська, що проявлялося в  накладанні на своїх членів 
обов’язку брати участь в цій роботі; створення спортивних організацій, 
змагань; читалень, бібліотек, зборів, курсів, лекцій призначених як 
для своїх членів так і для суспільства, організовування екскурсій; 
надання своїм членам та їх родинам безкоштовного користування, 
надання знижок лікарської допомоги, з врахуванням чинної військової 
служби [10, арк. 1920].

В 1927 р. була утворена Федерація Польських Союзів Оборонців 
Вітчизни. До складу Федерації входили 37 союзів та об’єднань : Союз 
Офіцерів Резерву Р.П.; Союз Резервістів Р.П.; Всезагальний Союз Під
офіцерів Резерву Р.П.; Союз Легіонерів Польських; Союз Пеов’яків; 
Союз Повстанців Шльонських; Союз Оборонців Львова л Листопада 
1918 р.; Союз Інвалідів Військових Р.П.; Легіон Інвалідів Військових 
Р.П. ім.. ген. Я. Совінського; Об’єднаний Союз Сліпих Солдат; Союз 
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Осадників; Союз Каніовшиків та Зеліговшиків; Союз Ветеранів По
встання Народового Р.П. 1914 – 1919 р.; Союз Мисливців Легіону 
Байонжиків; Легіон Шльонська; Союз Сибіряків; Союз Учасників 
Військової Охорони Шляхів Р.П.; Союз Мурманчиків; Союз Легіоне
рів Пулавських; Об’єднання Ветеранів Армії Польської у Франції; 
Союз Учасників I Корпусу Військ Польських на Сході; Союз Повстан
ців та Вояків О.К. VIII; Союз Військових Польських в Бельгії; Союз 
Товариств Матросів Резерву; Союз Мисливців Армії Польської; Союз 
Оборонців Кресів Східних; Товариство Взаємної Допомоги Ветеранів 
з 1863 року; Союз Легіоністок Польських; Союз Дружин; Союз 
Кур’єрок; Об’єднання Пеов’ячок; Об’єднання Стрільчинь 1912/14 р.; 
Союз Офіцерів в Стані Спокою; Союз Офіцерів Інтернованих в Часи 
Війни Світової в таборах Польських, в німецьких, та Австрійських; 
Союз Членів Охорони Громадян 1915 р.; Жіночі Організації; Союз 
Євреїв Учасників Боротьби за Незалежність Польщі.

Гаслом Федерації було: “Все для держави, її розвитку, безпеки та 
великодержав’я, поширення братського духу та використання його для 
подальшого мирного розвитку”. Федерація ставила собі за завдання 
координування роботи всіх об’єднань та членів на курс здійснення, 
розробку типу своїх обов’язків громадянина, солдата готового пожерт
вувати на справу держави свій час, працю, майно, здоров’я і життя.

Як протиставлення Федерації в 1928 році виникає Легіон Речі 
Посполитої Польської. В склад Легіону входили: Союз Халержиків; 
Союз Домбродчиків “На благо Батьківщини”; Союз Учасників По
встання Великопольського 1918/19 р. Вищезгадані організації були 
дуже дрібні, мали локальний характер [4, с. 107–110].

Отже, можемо з певністю стверджувати, що польські парамілі
тарні організації мали посуті спільну мету та завдання, а саме під
тримку в першу чергу польських ветеранів (морально та матеріально) 
та польської влади на місцях, таким чином сприяючи полонізації 
“східних кресів” Другої Речі Посполитої. Інтереси ж українського 
населення, як могли побачити вище, при цьому не враховувалися.
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